



# 好作思人树 惠无化传

——税郭镇开展绿化造林活动打造绿色银行纪实

策划：徐军辉 文图：刘虎 黄加芳



图①为抱犊崮旅游大道景色

图②为机关人员义务植树

图③为开展绿化动员会



图④为税郭沙河湿地公园通过评审

图⑤为抱犊崮旅游大道绿化建设现场

图⑥为税郭沙河湿地公园一角

图⑦为区直学校学生到税郭镇义务植树

图⑧为开展矿坑回填绿化活动

图⑨为护林员维护苗木

开春以来，无论是在206国道两旁，还是在抱犊崮旅游大道两侧，亦或在田间小道、山坡丘陵，到处可见植树造林者的身影。他们或是镇直机关工作人员，或是普通百姓，再或者是城里的市民们，他们都在为税郭镇的生态环境做着贡献，用他们的微薄之力，打造着属于税郭人民的绿色银行，书写着绿化造林造福子孙的大情怀。

近几年，税郭镇坚持把春季造林绿化建设作为当前全镇工作重点，与推进镇域经济发展、调整产业结构相结合，以道路、山丘、村庄绿化和湿地建设为重点，规划实施了“一山、二路、六片、省级沙河湿地公园”重点绿化工程建设，保障投入，建管结合，扎实推进造林绿化工作大发展。特别是今年，该镇筹资110余万元，共完成成片造林4600余亩，生态景观林3600亩，“省级沙河湿地公园”已栽植垂柳1500株、杨树2000余株，全民义务植树37万株，目前，该镇森林覆盖率已达到36%。

**加强组织领导 强化宣传引导 精心部署抓落实**

该镇成立了绿化造林工作领导小组及其办公室，由镇党委书记任第一组长，镇长任组长，亲自指挥全镇绿化造林工作。明确林业、农业、土地、财政、水利、环保等部门负责人为成员，包村干部和各村书记、负责人作为绿化造林的第一责任人。研究制定了《税郭镇2016年绿化造林工作实施方案》，建立健全了目标责任制，召开了全镇绿化造林工作动员会，对村级和企业绿化进行了任务分解，制定工期表，明确具体措施、进度计划和质量要求，一天也不放松地抓落实、抓推进。同时，利用村广播、公开栏等，广泛宣传造林绿化的重大意义，教育引导广大干部群众不断增强植绿、护绿、爱绿的生态文明意识，积极参与、配合绿化造林工作。

**规划重点工 创新发展机制 凝聚合力搞建设**

科学编制发展规划。围绕该镇实际，科学编制了《税郭镇2016年绿化造林工作实施方案》，全年新增造林面积0.36万亩，全镇森林覆盖率稳定在36%以上，镇驻地林木覆盖率达到38%以上，水系和道路林木绿化率均达到95%以上，逐步实现“山区茂林彩绘、丘坡花果飘香、平原森林围镇、村村绿廊相连”的生态税郭建设目标。重点推进道路绿廊及环镇绿带建设工程。以生态景观林带建设为重点，按照“一路一景”原则，在道路沿线按标准建设绿化景观林带，突出打造一批特色道路。解决主要道路两侧缺林断带的问题，并对现有林带加强管护，提升景观绿化效果。重点做好了206国道税郭段和抱犊崮旅游大道税郭段两条道路补植、管护绿化，以及镇北路等道路绿化提升。加快实施镇村绿化美化工程。实施村旁、宅旁、水旁、路旁“四旁”绿化，努力构筑特色村庄绿化体系。在村周围规划建设围村林，发展经济林和用材林。目前，大辛庄已栽植油桃、米槐1200余亩7万余株；胡庄至义和路已栽植各类树木5000株，寨山、双山、胡庄岭已栽植核桃6万余株1600余亩，补植新建农田林网5000余亩，栽植杨树、竹柳1.2万余株；三屯村、上义合庄村已投资30余万元，栽植桂花、日本樱花、女贞、红叶石楠8万余株，营造了洁净有序、绿树成荫的乡村环境。积极发展公共绿化。借助“全民义务植树节”等节点，积极宣传发动，采取政府组织群众参与的形式，积极开展植树造林活动。3月10日，组织100余名机关人员到三屯村植树现场开展义务植树活动，掀起绿化造林高潮。同时，积极鼓励镇辖区内企业利用厂区内部及门前公共绿地开展造林活动，促进了造林绿化实施主题多元化，加速了“政府林业”向“社会林业”的转变。积极开展特色经济林建设。引导各村加快土地流转，积极发展以核桃为主的生态经济林种植。为确保造林质量，采取“政府引导扶持+合作社主导开发管理”的模式，对造林项目实行政府采购和招投标管理，工程队统一造林。对中上坡土层瘠薄、不适宜发展核桃的山地，统一规划建设了生态景观林，以栽植黄栌、文冠果等彩叶树种和生态经济树种为主，改变了过去以侧柏为主的林种单一造林模式，变荒山绿化为彩化，为今后生态观光林业的发展打下了良好基础。

**强化保障投入 严格督查管护 巩固成果增效益**

创新投入机制。为确保造林绿化资金落实到位，在积极争取上级重点工程投入的基础上，将造林绿化资金列入政府财政预算，采取专项投资和以奖代补相结合的方式对造林绿化工作进行扶持。同时，引导企业、个人和社会团体参与植树造林工作，建立起财政资金、企业资金、社会资金等多元投资机制，实现共同建设。严格督查检查。建立定期检查观摩、联合督导等制度，坚持“半月一检查，一月一观摩”，定期检查，定期通报。抽调机关技术人员，分片包村督查造林工作，形成了镇、村、组三级互相监督，互相促进的局面，保证了“造一片、成一片、绿一片”。抓好管护服务。坚持“建管并重”原则，建立健全了一支由专职护林员和村级联防员组成的60余人护林队伍，全面落实养护管理措施，实行专人负责、专业养护，提高苗木成活率，坚决防止重栽轻管、边绿化边破坏的现象发生。进一步落实森林防火责任制，强化重点防火区专人监控和应急演练，加强防火物质储备和隔离带建设，严防各类森林火灾事故发生。

